
03. GV Uelvesbüll am 02.12.2008 

Niederschrift 
 
über die 3. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
02. Dezember 2008 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  22.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
3. Gemeindevertreter Jan Petersen 
4. Gemeindevertreter Volker Petersen 
5. Gemeindevertreter Uve Renfranz 
6. Gemeindevertreter Jens Saxen 
7. Gemeindevertreter Holger Suckow 
8. Gemeindevertreter Volquart Thiesen jun. 
9. Gemeindevertreterin Maren Witt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Matthias Rövenstrunk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Claudia Hansen, Amt Nordsee-Treene 
sowie 7 Zuhörer 
 
Bürgermeisterin Zumach stellt um 20:00 Uhr die Vollzähligkeit der Gemeindevertretung fest 
und eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Sie stellt fest, dass zur 
Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Die Tagesordnung wird einstimmig um den TOP 14 und TOP 15 im öffentlichen Teil 
erweitert. Somit wird der ehemalige TOP 14 (nicht öffentlich) zu TOP 16. Ferner wird der 
nicht öffentliche Teil um TOP 17 erweitert  

 
Tagesordnung:  
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 29.09.2008 
3. Berichte der Bürgermeisterin 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Planung weiterer Windeignungsflächen 
6. Renovierungsarbeiten am Spielplatz Kirchspielplatz 
7. Renovierungsarbeiten am Gemeindehaus 
8. Vergabe des Streudienstes 
9. Auflösung von Beiträgen im Bereich des Abwasserhaushalts (Gebietskläranlage) 
10. Erlass einer neuen Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer 
11. Erlass einer Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
12. Einführung der kaufmännischen Buchführung (Doppik) 
13. Erlass der Haushaltssatzung 2009 mit Investitionsprogramm 
14. Aufhebung der Abwasseranlagensatzung sowie der Gebührensatzung für 

Grundstückskläranlagen der Gemeinde Uelvesbüll wegen Übertragung an das Amt 
Nordsee-Treene 

15. Benennung der Mitglieder für die Planung des Kindergartens 
nicht-öffentlich 
16. Grundstücksangelegenheiten (Pachtvertrag Angelverein, Baugrundstück) 
17. Stundungsantrag 
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1. Einwohnerfragestunde 
Der frühere Bürgermeister Wiborg fragt an, wie weit der Planungsstand bezüglich des 
Fahrradweges ist, woraufhin Gemeindevertreter Gloe berichtet, dass die Nachplanung 
mit dem Ingenieursbüro läuft. 
Außerdem fragt Herr Wiborg, ob sich mittlerweile alle betroffenen Landeigentümer 
gemeldet haben, da bis zu seinem Ausscheiden als Bürgermeister noch eine 
Rückmeldung fehlte. Da keinem der Anwesenden etwas hierüber bekannt ist, sagt die 
Bürgermeisterin zu, dass der Stand über die Amtsverwaltung geklärt werden soll.  
 
Herr Wiborg stellt mit Bedauern fest, dass die Protokolle nicht mehr im Amtsblatt 
veröffentlich werden, woraufhin Frau Zumach zusagt, prüfen zu lassen, ob diese 
gewohnte Art der Veröffentlichung nicht auch wieder im Amt Nordsee-Treene möglich ist. 
 
 

2. Evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 1. Sitzung am 25.06.2008 
Es werden nach klärender Erörterung keine Einwendungen vorgebracht. 

 
 
3. Berichte der Bürgermeisterin 

Frau Zumach teilt mit, dass neben vielen anderen Terminen insbesondere die 
Hauptthematik bei Kindergarten, Schulverband und Breitbandanbindung lag. 
 
 

4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Auf die Frage von Gemeindevertreter Gloe , ob mittlerweile eine Schlussabrechnung für 
den Kirchenweg vorliegt, antwortet Frau Zumach, dass dies leider noch nicht der Fall ist. 
 
 

5. Planung weiterer Windeignungsflächen 
Bürgermeisterin Zumach trägt vor, dass Uelvesbüll die Flächen bereits ausgeschöpft hat 
und berichtet weiter, dass die vorliegende Anfrage zum Bau einer Windkraftanlage sich 
auf einer Fläche innerhalb der Eignungsfläche, jedoch außerhalb des Flächennutzungs-
planes befindet. Es wird beraten, dass die Uelvesbüller grundsätzlich zum Thema 
Windkraft befragt werden sollen, um jedoch eine wirklich repräsentative Meinung zu 
erlangen, soll zuvor entsprechend informiert werden. 
Die vorliegende Anfrage wird jedoch gemäß Empfehlung des Bauausschusses, mit einer 
Gegenstimme abgelehnt. 
 
 

6. Renovierung Spielplatz Kirchspielplatz 
Nach den Erkenntnissen, die der Bauausschuss bei einem Ortstermin gewonnen hat, 
schlägt Gemeindevertreter Gloe vor, bei der Abarbeitung der Mängel mit dem Fachmann 
vom Team OBL zusammen zu arbeiten, wobei die Planung für das Frühjahr 2009 läuft . 

 
 
7. Renovierungsarbeiten am Gemeindehaus 

Gemäß der Empfehlung des Bauausschusses wird einstimmig beschlossen, die 
Gehwegplatten auszugleichen und eine Heizungsanlage zu instalieren zumal bereits 
10.000 € im Haushalt für diese Maßnahme veranschlagt worden sind. 
 
 

8. Vergabe des Streudienstes 
Gemeindevertreter Gloe berichtet, dass die Firma Thiede ein Angebot abgeben will. Es 
wird rege diskutiert, wie die benachbarten Gemeinden den Streudienst regeln. 
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Gemeindevertreter Renfranz teilt mit, dass ihm Richard Wiborg zugesagt habe, dass er 
sich im absoluten Notfall doch noch übergangsweise zur Verfügung stellen würde, wobei 
die Bemühungen bezüglich einer richtigen Lösung weiter intensiv verstärkt werden 
sollen. 
 
 

9. Auflösung von Beiträgen im Bereich des Abwasserhaushalts(Gebietskläranlage) 
Nach kurzer Erläuterung durch die Bürgermeisterin wird die Auflösung einstimmig  
beschlossen. 

 
 
10. Erlass einer neuen Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer  

Nach ausführlicher Information durch Herrn Rövenstrunk wird die neue Zweitwohnungs-
steuersatzung einstimmig beschlossen. 

 
11. Erlass einer Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 

Bürgermeisterin Zumach erklärt, dass die Ausschüsse künftig nicht mehr öffentlich tagen 
und mit mehr Rechten ausgestattet werden sollen. Die Änderung, dass die Belange des 
Gemeindezentrums dem Finanzausschuss untergeordnet sind, wir nach kurzer 
Aussprache verneint. Diese sollen unter Artikel I § 4 Absatz 1 e) in einem eigenen 
Ausschuss behandelt werden.  
Somit wird die Nachtragssatzung in Form der beschriebenen Änderung bei einer 
Enthaltung beschlossen. 

 
 
12. Einführung der kaufmännischen Buchführung (Doppik) 

Nach kurzer Erklärung der Bürgermeisterin wird die Doppik einstimmig beschlossen. 
 
 

13. Erlass der Haushaltssatzung 2009 mit Investitionsprogramm 
Frau Zumach führt aus, dass Wehrführer Kniese beabsichtigt, im laufenden Jahr 
lediglich einen der geplanten drei Meldeempfänger anzuschaffen, da die anderen beiden 
in 2009 bezuschusst würden.  
Die Haushaltssatzung 2009 mit Investitionsprogramm wird einstimmig beschlossen. 

 
 
14. Aufhebung der Abwasseranlagensatzung sowie der Gebührensatzung für 

Grundstückskläranlagen der Gemeinde Uelvesbüll wegen Übertragung an das Amt 
Nordsee-Treene 
Der Beschuss wird einstimmig gefasst. 

 
 
15. Benennung der Mitglieder für die Planung des Kindergartens 

Die Bürgermeisterin schlägt Uve Renfranz, Heinz-Uwe Gloe und Holger Suckow vor. Der 
Vorschlag wird bei 3 Enthaltungen angenommen. Danach wird die Schwierigkeit dieser 
Thematik noch diskutiert, wobei herausgestellt wird, dass der Standort Uelvesbüll zwar 
bis 2010 sicher sei, aber auf Dauer nicht gehalten werden könne. 

 
 
Für den nicht-öffentlichen Teil verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
16. Grundstücksangelegenheiten (Pachtvertrag Angelverein Baugrundstück) 

 
… 
 
 

17. Antrag auf Stundung der Zweitwohnungssteuer 
 
… 
 

 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. 
 
Bürgermeisterin Zumach bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin Schriftführer 
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	Claudia Hansen, Amt Nordsee-Treene
	sowie 7 Zuhörer

